

2023年2月16日 星期四 今日8版 总第1781期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5



新时代 新征程 新伟业

30多次耐心接待只为一位失忆老人 ——银川交警暖心故事不断上演

本报记者 李毓琛

老吾老以及人之老。在银川市公安局交警分局各大队，暖心故事不断上演，在这个乍暖还寒的初春温暖着我们。



30多次耐心接待的背后

电影《初恋五十次》讲述了一名患有短期失忆症的女子，记忆永远停留在车祸那天，无

论过了多长时间，只要一觉醒来，昨天的记忆就全部被重置。现实中，银川也有类似的故事。

“同志，我走路被人撞了，你们怎么还不给我处理呀？”

“阿姨，你别着急，我现在就给他打电话来处理。”

从去年11月23日起，76岁的李阿姨就成了金凤区交警一大队的“常客”。

去年11月23日，在金凤区北京中路第二人民医院附近，黄某驾驶电动车与李阿姨发生轻微剐蹭，黄某负事故的全部责任。李阿姨没有受伤，民警当即对事故进行了处置。

没想到第二天，李阿姨来到交警队，要求民警处理事故。疑惑的民警随即联系了李阿姨的子女。其子女深感歉意，表示李阿姨患有短暂失忆症，“受病情影响，母亲经常一件大事反复做，她受教育程度较高，习惯自己的事情自己处理”。

此后，李阿姨便经常来到金凤区交警一大队，与为其处理事故的民警赵杰波成了老熟人。“阿姨经常给我打电话、发短信，要求我为她处理事故。”赵杰波告诉记者，电话有时候是工作时间打来，有时候是休息时间打

来，“从普通人的角度讲，确实有些影响，但我是一名警察，有责任安抚老人的情绪”。

如今，金凤区交警一大队事故中队所有民警辅警看到李阿姨都不会感到意外，让座，倒水，不厌其烦地接待处理，耐心地听李阿姨把事故经过讲了一遍又一遍。听完陈述后，告知李阿姨责任划分及处理结果，反反复解各种咨询，直到她满意离开。

截至2月15日，李阿姨已经来过至少30次了。交警队的民警辅警默契配合，老人没有一次被冷眼相待。

警民合力救助摔伤老人

“交警同志，快来看看，有人摔倒了。”2月10日15时19分，在兴庆区湖滨西路唐徕巷口，一位老人行走时突然摔倒，正在路口开展工作的兴庆区交警一大队辅警李丁、王涛听到群众的呼救声后快速跑向伤者。

“还能动吗？大爷，你等一会，我打120。”看到老人的头摔破流血，李丁与群众帮助老人按压伤口止血。

10分钟后，家属及救护车到达现场。在家属的一声声感谢中，李丁、王涛和群众一

人民法院2022年诉前调解成功案件895万件

新华社北京2月15日电 人民法院2022年诉前调解成功案件895万件，同比增长46.6%。

这是记者从最高人民法院15日召开的全国法院一站式建设优秀改革创新成果新闻发布会上了解到的信息。

最高法立案庭庭长钱晓晨介绍，各级人民法院精准对接基层治理网格，有效推动司法资源与其他治理要素不断融合，大量矛盾纠纷有效预防在源头，解决在萌芽。通过诉讼方式解决的民事行政纠纷占法院纠纷总量比例从2019年的90%下降到2022年的64%，进入人民法院的纠纷三分之二通过诉前调解方式得到实质高效解决。

最高法数据显示，截至2022年底，对接人民法院的调解组织、调解员达9.6万家、37.2万名，在线调解纠纷量累

计3832万件。通过全面开展人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”工作，人民法庭与越来越多的基层治理单位实现在线对接。2022年，9677家人民法庭入驻调解平台，在线对接派出所、司法所、街道办、村委会等基层治理单位75511家，就地预防化解纠纷33.21万件，是2021年的32.57倍。

同时，各级人民法院加强集成式诉讼服务建设，努力实现当事人“进一个门，到一个窗，办全部事”。人民法院累计提供跨域立案服务16.7万件。2022年，全国法院12368热线接听群众来电1465.3万件，是2021年的2.8倍，群众满意度超过92%，人民群众司法获得感更加充实、更有保障、更可持续。

本报讯（记者 杨秀丽）近日，自治区司法厅以“激发思想共鸣 汇聚精神力量”为主题，通过“我宣誓”“我聆听”“我知道”“我来讲”等环节开展主题党日活动，推动党的二十大精神入脑入心。

在“我宣誓”环节，全体党员面对党旗庄严承诺，重温入党初心和使命，增强党性意识，坚定理想信念。在“我聆听”环节，党员们观看了党史学习微视频，深刻感受在党的领导下，中国经济社会飞速发展，全国人民不断创造辉煌业绩，激发学思践悟的主动性、积极性。在“我来讲”环节，党员代表立足司法行政事业发展和党的建设工作，用生动的语言、鲜活的事例展现朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌。在“我知道”知识竞赛环节，参赛选手踊跃回答，气氛紧张热烈。

党的二十大召开以来，自治区司法厅创新学习方式，丰富学习载体，全方位、立体化、多层次推进党的二十大精神学习宣传贯彻工作。开展“五学五谈五比五结合”学习活动，设置8个专题，划分4个小组，分步分期开展集中学习，引导党员干部做到深学细悟、真信笃行。自治区司法厅将在“深学”上下功夫，全面学习、全面把握，推动学习党的二十大精神进一步往深里走、往心里走；在“笃行”上下功夫，全面贯彻、全面落实，把贯彻党的二十大精神体现到服务中心、服务基层、服务群众的具体行动中，推动司法行政工作再上新台阶，取得新佳绩，为法治宁夏、平安宁夏建设提供坚强法治保障。



奋战在一线 不负好时光

宁夏公安办案积分制 扭住执法责任“牛鼻子”

本报讯（记者 李毓琛）2月7日，吴忠市公安局利通区分局金积派出所民警李泽升、王鹏在巡逻中发现，辖区巴浪湖村有人聚众赌博，遂立即进行查处，当场查处违法嫌疑人13人，仅用4小时便将案件办结。

“以前办案只限于完成任务，民警缺乏积极性，执法办案积分制实行后，激励民警多办案、办好案。”金积派出所所长范宏达介绍。

近年来，自治区公安厅紧抓执法责任制这个“牛鼻子”，明确所队长执法办案责任，鼓励负责人牵头侦办案件，不断深化民警办案积分制管理，建立科学合理的考核评价体系，激励民警多办案、快办案、办好案。目前，我区在490个基层办案单位、3662名办案民警、525名法制员中推行了办案积分制。

2018年，我区试行执法办案积分制时，范宏达还是一名普通民警。近年来，他的执法办案积分在吴忠市连续排名第一，不仅受到嘉奖，还成长为金积派出所副所长。将积分结果作为评先创优重要依据，与干部任用及经济待遇挂钩，对积分靠前的民警给予奖励，执法办案积分制带动我区公安机关整体办案质效提升。

近日，石嘴山市公安局惠农区分局红果子派出所副所长姜明浩办理一起侵犯他人隐私案件时，通过7个路口的15个公共视频追踪5公里，获取了嫌疑人驾驶车辆信息，确定了嫌疑人身份，从案发到确定嫌疑人仅用不到一个小时。随后，他带领民警多次到嫌疑人居住的村庄进行蹲守，直到将其抓获。2022年，姜明浩共查处行政案件290起，第三、第四季度，他都被石嘴山市公安局评为“执法之星”。推行执法办案积分制以来，所队长的示范带头作用凸显，年轻民警的办案积极性显著增强，涉及群众切身利益的民生小案查结率明显上升。

严厉打击网络账号黑产

公安部公布“断号”行动典型案例

新华社北京2月15日电 近年来，电信网络诈骗、跨境网络赌博、网络水军等突出网络违法犯罪高发，滋生出由卡商、号商、“猫池”窝点、接码平台、“养号”平台等构成的网络账号黑色产业链。2022年以来，公安部部署全国公安机关深入推进“断号”行动，取得显著成效，共侦办案件1.1万余起，关停接码平台130余个，捣毁“猫池”窝点800余个，缴获“猫池”、GOIP等黑产设备1万余台，查扣手机黑卡240余万张，查获网络黑账号4200余万个。公安部15日公布2022年“断号”行动典型案例。

江苏公安机关破获张某等人非法利用信息网络案。张某等人搭建“猴发卡”网络交易平台，为社交类网络黑账号及黑产软件交易提供非法中介服务，招揽号商等1.4万余家商户入驻，日均活跃商户400余家，并按交易额的一定比例向商户收取所谓“管理费”。江苏公安机关抓获平台运营者张某等犯罪嫌疑人62人，涉案金额7500余万元。

天津公安机关破获韩某某等人侵犯公民个人信息案。韩某某在网上购买微博账号和手机号码，贩卖给境外诈骗团伙牟利。天津公安机关顺线打掉1个网络黑账号交易平台和2个号商团伙，抓获犯罪嫌疑人13人，查扣涉案手机120余部，查获网络黑账号20万余个、手机黑号5万余个，涉案金额1000余万元。

宁夏法院单社公众微信号：@宁夏法院单社
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



巡逻间隙，民警拿出干粮，就着冰雪充饥。

为严厉打击涉林违法犯罪活动，加强森林火灾隐患排查，救助在寒冷天气下生存困难的野生动物，连日来，自治区公安厅森林公安局贺兰山分局民警加大对贺兰山国家级自然保护区巡查检查力度，对植被繁茂地带、旅游景区、野生动物栖息地、水源地和废弃矿坑等重点区域开展突击式、拉网式、地毯式排查。

本报记者 丁丁 摄



民警踏着积雪，在贺兰山上巡查。

充分发挥司法在社会治理和多元化纠纷中的引领作用 固原法院下好先手棋防止村民因案返贫

劳动合同购买保险时，王某等人认为如果扣除社会保险，就等于少拿了几百元钱，钱拿到手更实际，提出宁肯要现金也不乐意企业为他们缴纳“五险一金”，这让某包装袋有限公司的负责人颇为不解。

“扶贫工作以缴纳保险为由扣工资”的传闻在集美村传开，引起六盘山法庭庭长于伟刚的注意。“长此以往，村民参与生产的积极性和企业声誉都会受损。”于伟刚对助理说，“我们要积极介入，否则此事可能影响

脱贫攻坚大局。”

很快，于伟刚就对集美村进行了“挨家挨户”走访，上门为村民们讲法律、算细账：“为员工缴纳社保是企业的法定义务，也是你们的权利。这不是企业说了算的事情，是国家法律的规定。包装袋公司现在每月为我们缴纳保险，你们看病少花钱、工伤有报销，干满15年还可以拿到国家养老金。”

听了于伟刚的讲解后，王某等人明白了：“我们才知道，原来工厂是我们好，于

庭长也是为我们好。”

近年来，固原中院不断创新和发展新时代“枫桥经验”，引导基层法院加强与辖区所在乡镇党委以及村党支部联系联动，成立党员法官工作小分队，针对企业合同、融资担保、农民工工资等问题，开展普法宣传、政策宣讲，在保障村民权益的同时，为乡村产业壮大发展提供“司法金点子”，带动更多村民在家门口增收致富，得到群众广泛称赞。

(下转02版)

宁夏回族自治区固原市曾经是脱贫攻坚主战场，刚刚脱贫的村民底子薄、基础不牢，一旦遇到“风吹草动”，就可能返贫。

为防止村民因案返贫、因案致贫，近年来，固原市人民法院下好先手棋，持续创新开展基层治理工作，充分发挥司法在社会治理和多元化纠纷解决机制中的引领、推动作用，主动融入市委“五治融合”治理体系和“1+1+3”基层治理机制，在服务乡村振兴、促进市域社会治理等方面探索形成“源头预防为主，非诉机制挺前，法院裁判托底”的经验做法。

护航乡村振兴

2019年8月，宁夏某包装袋有限公司在六盘山集美村建好扶贫车间后公开招聘，王某和同村村民积极应聘。得知需要签订

自治区司法厅创新学习方式
推动党的二十大精神入脑入心



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号